

@13亿多参保人! 职工医保个账 将迎来“跨省共济”

通过国家医保服务平台APP的医保钱包功能,苏州市居民杜女士仅需不到一分钟,就能将个人账户里的钱实时转给远在河南的父亲,用于其看病就医。

而这样的“跨省共济”,即将在全国更多省份铺开。

12月2日,国家医保局在江苏省苏州市举行医保个人账户跨省共济启动仪式。记者了解到,江苏、河北等9个省份31个统筹区,已于近日正式上线了医保个人账户的跨省共济功能。

这是继全国所有省份已实现个人账户省内共济,23个省份扩大至“近亲属”共济之后,个账共济再次迈出的重要一步。

跨省共济,将“盘活”更多医保个账资金——

数据显示,2023年全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元,当年医保个人账户结存累计约1.4万亿元。医保个人账户使用范围的扩大,对盘活个人账户“沉睡”资金起到积极作用。

“职工医保个人账户共济打破省域限制,能够丰富资金的使用主体,惠及更广大人民群众的健康。”国家医保局大数据中心主任付超奇说。

今年1月至10月,职工医保个账共济金额达369亿元,其中同一统筹区内共济2.63亿人次,共济金额329.75亿元;省内跨统筹区共济1976.29万人次,共济金额39.33亿元。随着跨省共济的到来,共济金额有望进一步上升。

跨省共济,将惠及更多参保人——

当前,我国跨省流动人口约1.5亿,实现医保个账跨省共济,是广大参保人的真切需求。

国家医保局有关负责人表示,个人账户“近亲属”间的跨省共济,有助于减轻家庭医疗负担,增强个人及家庭的抗风险能力,让身处不同省份的家庭成员能够灵活、高效地调配和使用个人账户资金,以应对看病就医需要。

医保钱包是有效实现跨省共济的重要途径。据悉,国家医保局已在江苏等9个省份开展医保钱包试点工作,目前已有近2.7万人使用医保钱包,成功转账1423笔,共39.9万元,已有参保人使用医保钱包进行

就医购药和参保缴费等,总体应用效果良好。

个人账户使用对象由“本人”到“配偶、父母、子女”,再到“近亲属”;共济地域由本统筹区到省内,再到跨省——职工医保个账共济政策的不断推进,背后是民有所呼,政有所应,关系的是人民群众的切身利益。

“职工医保个账跨省共济,涉及3亿多职工医保参保人员和近10亿居民医保参保人员,规模巨大,一个都不能少。”国家医保局副局长黄华波说,跨省共济计划于2025年全面实施,让人民群众的医保获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

据新华社

闯红灯、超速、逆行……

如何管住狂飙的“小电驴”?

人称“小电驴”的电动自行车,凭借轻便灵活的特点,成为许多人的出行首选。但在一些城市,“小电驴”闯红灯、超速、逆行等交通违法行为屡禁不绝,导致不少交通事故和人员伤亡。

今年以来,全国多地开展专项整治行动,加大对电动自行车交通违法行为的查处。如何让“小电驴”骑行更安全、更规范?“新华视点”记者走访多地进行调查。

违法现象多发 乱象令人忧心

近日,记者在全国多个城市街头实地走访发现,电动自行车交通违法行为较为普遍,隐患重重。

在北京市宣武门西大街西向东方辅路,记者看到,晚高峰时段,半个小时内,闯红灯的电动自行车超过300辆,违法车辆多次险些与正常通行的行人、车辆相撞。

同样是下班高峰期,在山东省济南市经十路与纬一路交界处,等待通行的电动自行车群,在红灯倒计时还有3秒时便“抢跑”启动,右转车辆被逼停。

“这两年,很多电动自行车在人行道上行驶。”一位深圳市民说,走在路上,经常是身后有电动自行车催促让行,迎面有逆行的电动自行车闪光灯,拐角处还不时什么时候出来一辆。

电动自行车交通违法乱象不断,导致交通事故频发。今年9月,海南海口一名女子骑电动自行车带孩子逆行,与一辆小轿车相撞,该女子经抢救无效死亡。江苏省无锡市人民医院骨科主治医师陈露介绍,科室收治的患者中,因电动自行车交通事故导致的创伤患者占比接近40%,以中青年群体为主。

公开资料显示,山东淄博今年造成人员伤亡的道路交通事故中,电动自行车骑行未佩戴安全头盔占比43.38%,违法占道行驶占比13.33%,闯红灯占比11.11%;涉电动自行车一般程序事故死亡人数占交通事故死亡人数的54.95%。

就电动自行车交通违法行为,深圳、西安、广州等多地开

展专项整治行动,重点针对闯红灯、逆行、未按道行驶和不戴头盔等。

数据显示,今年1月至7月,深圳共查处电动自行车违法140万宗,同比上升10.4%;今年以来,广州查处的电动自行车交通违法行为同比增加1倍多;11月整治行动期间,西安单日查处电动自行车闯红灯1267例、逆行1269例、非机动车走机动车道4305例。

记者注意到,针对驾驶非法改装电动自行车“飙车炸街”、追逐竞驶等情况增多,多地也开展了集中打击。截至10月下旬,广州查获涉嫌非法改装车辆10595辆,打击“飙车炸街”团伙77个。浙江、辽宁、上海等地公安机关对查处的驾驶非法改装电动自行车“飙车”人员予以行政拘留等处罚。

安全意识不强 执法存难点

近年来,电动自行车交通违法一直是各地交管部门的整治重点之一。为何电动自行车交通违法乱象依然不断、交通事故屡有发生?

多名受访对象表示,乱象背后,与电动自行车数量不断增加、骑行人员安全意识不强、相关部门执法存在难题等有关。

目前,我国电动自行车社会保有量超3.5亿辆。广州市公安交警部门统计,截至2024年9月,广州市电动自行车登记上牌数量为540万辆,日新增上牌约4000辆。

一些地方非机动车道规划建设不完善,部分骑行线路不够便捷顺畅。“如果按规定走的话,得骑特别远才能掉头,有时候赶时间就冒险逆行了。”一名电动自行车车主说。

多名交警告诉记者,骑电动自行车的人越来越多,不少人对交通规则不清楚。加上电动自行车交通违法成本较低,处罚金额多在20元至50元之间,多数情况下以劝导为主,让骑行者抱有侥幸心理。

受警力限制,一些路段在特定时间段缺乏有效监管。一名交警坦言,短时间内出现大量违法行为,给临街检查带来很大挑战。“有时刚拦下一辆,还没跟当事人说几句话,后面又过去几十辆存在违法行为的电动自行车。”

此外,监管执法上也存在一些技术困难。一些地方的“电子眼”不能对路口的非机动车违法行为进行自动抓拍和实时监控;对于电动自行车超速认定,业内人士表示,认定效率和可行性等有待提升。

电动自行车改装屡见不鲜,但提速等非法改装难以通过外观判断。山东省潍坊市公安局交警支队多名民警说,对这类车辆路面拦截检查不太现实,通常是发生事故后到车管所进行专门查验才能认定。

让电动自行车骑行更安全、更规范

为使电动自行车骑行更规范、更安全,有关部门采取了一系列相关措施,多地开展了一些探索和尝试。

今年10月,市场监管总局等四部门联合发布公告,要求加强电动自行车产品准入及行业规范管理,深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。

部分地区通过升级技术手段加强监测。

广西南宁启用电动自行车交通违法行为非现场抓拍设备,抓到相关交通违法行为

后,通过短信对违法人员进行提醒。潍坊市通过“无人机交警”对电动自行车违法行为进行查处,依托高清摄像、拍照等功能,提高查处效率。

深圳市大浪街道依托龙华区“数字治理”AI支撑平台,对辖区内62所幼儿园和中小学出入口实时抓拍,自动识别未戴头盔人员。据当地交警部门统计,不到半年时间,该街道内骑行家长头盔佩戴率达到90%以上。

电动自行车骑行群体中,外卖、快递从业者占比较高,一些企业开始加强引导和管理。“每天首次打开工作软件时,会弹出多道与安全规范有关的考题,通过测验才能开启一天的派送。”一名极兔快递有限公司的快递员说。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,根治电动自行车交通违法乱象,需要加强源头治理、多部门相互配合。市场监管等部门加强对电动自行车生产、销售等环节的监管,将超标电动自行车、非法改装电动自行车挡在上路之前;公安交管部门在重点区域开展常态化执法,创新应用科技手段强化执法力度,扭转“小电驴”交通违法高发态势。

许光建等专家建议,各地从实际需求出发,进一步规范、完善非机动车道建设,增加交通导向标志、机非隔离设施等,保障电动自行车有路可走。

山东省交通运输与区域发展研究中心主任来逢波说,要通过公益广告、互联网等渠道,联动社区、学校等加强对电动自行车安全骑行知识的普及宣传;同时,通过电视、广播、报纸和新媒体平台,曝光电动自行车相关典型事故案例,引导电动自行车骑行人员养成文明出行的好习惯。

据新华社

拜登赦免其子令美朝野哗然

据新华社华盛顿12月1日电 美国总统拜登1日改变立场,突然宣布赦免其子亨特·拜登,并希望美国人理解他作为父亲和总统作出的这一决定,引发美国朝野哗然。

拜登在一份白宫网站公布的声明中说,亨特“遭选择性和不公平”对待,而这一切仅仅因为亨特是他儿子。拜登指责国会中的政治对手煽动针对亨特的指控,进而打击自己。

美国当选总统特朗普第一时间在社交媒体上批评拜登“滥用司法”。特朗普将拜登赦免亨特同2021年1月6日“国会山骚乱”事件相关联,称拜登的赦免决定是“滥用司法”,而那些因“国会山骚乱”事件被定罪判刑的特朗普支持者遭“司法误判”。

美国共和党人纷纷批评民主党人拜登出尔反尔和“双重标准”。代表艾奥瓦州的美国联邦参议员、共和党人查克·格拉斯利在社交媒体上说,他对拜登赦免亨特感到震惊,因为拜登多次表示不会这样做。代表威斯康星州的美国联邦参议员、共和党人罗恩·约翰逊表示,在民主党治理下,美国存在两套司法系统,一套用来保护民主党人,另一套用来对付他们的政治对手。

美国国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默发表声明,指责拜登及其家族“想尽一切办法逃避被问责”。该委员会在社交媒体上发文说,针对特朗普的“法律战”到对亨特的赦免,拜登前所未见的滥用权力是美国总统之位上的污点。

一些美国民主党人也对拜登改变立场感到不满。科罗拉多州州长、民主党人贾里德·波利斯发表声明说,对拜登将家庭置于国家之上感到失望。来自亚利桑那

州的国会众议员、民主党人格雷格·斯坦顿表示,他不认同拜登赦免亨特。这不是一次出于政治动机的起诉。亨特犯了重罪,并被陪审团裁定有罪。

拜登赦免亨特立即登上美国各大媒体头条。美国《国会山报》文章写道,拜登赦免亨特震动美国政坛,共和党人对此表示愤怒,一些民主党人也感到失望。《大西洋月刊》发表题为《拜登不可饶恕的虚伪》的文章,批评拜登出尔反尔。福克斯新闻台网站报道称,白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔曾6次表示拜登不会赦免亨特,并在另外一篇报道中批评拜登在卸任前“又一次说谎”。

美国有线电视新闻网发表分析文章说,拜登曾宣称要恢复美国司法部独立性,并多次公开表态不会赦免亨特,所以拜登最新举动令人震惊。拜登赦免亨特“加深了美国政治与法治之间的纠葛,进一步削弱公众对美国司法体系的信心”,相关情况“几乎肯定将在特朗普第二任期内进一步恶化”。

美国《纽约时报》以《赦免儿子一事中,拜登重复特朗普的一些抱怨》为题发表分析文章说,拜登口吻很像继任者特朗普,他抱怨“选择性起诉和政治压力”,质疑美国司法体系公平性。

据美国媒体报道,拜登宣布赦免亨特后,亨特律师团队随即联系特拉华州和加利福尼亚州联邦法官,要求撤销亨特相关案件,取消定于本月晚些时候举行的量刑听证会。

今年6月,拜登曾在社交媒体上发表“没人能凌驾于法律之上”的帖文。在拜登宣布赦免亨特后,此帖在社交媒体上被广泛转发,许多美国网民批评拜登违背承诺,还有人制作讽刺表情包,称“亨特能凌驾于法律之上”。

特朗普称拜登赦免其子是“滥用司法”

新华社华盛顿12月1日电 美国当选总统特朗普1日在社交媒体上说,现任总统拜登赦免其子亨特是“滥用司法”。

特朗普将拜登赦免亨特同2021年1月6日“国会山骚乱”事件相提并论,称拜登的赦免决定是“滥用司法”,而那些因“国会山骚乱”事件被定罪判刑的人遭“司法误判”。

新闻背景

美国历史上那些引发争议的总统赦免事件

美国总统拜登12月1日改变其此前立场,宣布赦免其子亨特·拜登,引发巨大争议。

以下是美国历史上的一些引发争议的总统赦免事件:

——1974年9月8日,时任美国总统福特赦免其前任、因“水门事件”下台的尼克松。随后的民调显示,多数美国人赞成赦免尼克松。1976年,福特竞选总统失败。美国历史学家认为,赦免尼克松是福特竞选总统失败的主要原因之一。

——2001年1月20日,克林顿在卸任总统当天赦免140人,包括其同母异父弟小罗杰·克林顿和富豪马克·里奇。

——2020年11月25日,时任美国总统特朗普宣布,赦免前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的全部罪名。美国国会众

议院民主党高层人士批评特朗普滥用总统赦免权力。

——2020年12月22日,特朗普赦免15人,其中包括被判枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。联合国人权理事会雇佣军问题工作组5名专家发表声明说,特朗普此举违反了美国应承担的国际法义务,在全球范围内树立了一个破坏人道主义和侵犯人权而不受惩罚的坏榜样,所有《日内瓦公约》的缔约国都应对这一做法予以谴责。

——2020年12月23日,特朗普宣布赦免26人,包括其长期顾问罗杰·斯通、其前竞选团队负责人保罗·马纳福特和女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什纳。

亨特·拜登

亨特·拜登(Hunter Biden),男,1970年2月4日出生。美国人,约瑟夫·拜登(Joe Biden)之子,已婚并有3个孩子。

亨特·拜登因为被化验出毒品阳性之后,2014年初已经被从海军预备役除名。2022年3月31日,俄罗斯国防部证实亨特·拜登参与美在乌克兰的生物实验项目。当地时间2023年12月7日,亨特·拜登被指控逃税等9项罪名。

2024年6月11日,美国特

拉华州由12人组成的陪审团11日裁定,美国总统拜登之子亨特·拜登在2018年购买枪支时隐瞒其吸毒实情,并作为吸毒者非法持有枪支,其受到的三项指控均有罪。这是美国现任总统子女首次被裁定有罪。

2024年12月1日,美国总统拜登宣布赦免其子亨特·拜登。拜登此前曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻处罚。